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Ulgi podatkowe - przyklady liczbowe

Niekiedy przepisy podatkowe przewiduja, ze w przypadku nabycia lub wytworzenia
okreslonych aktywow, podatnik ma prawo do dokonania odliczen od dochodu,
podstawy opodatkowania lub podatku albo do uznania pewnych kwot za koszty

uzyskania przychodoéw.

Rozwiazania podatkowe tego typu mozna podzieli¢ na dwie grupy:

a) rozwigzania, ktorym towarzyszy zmniejszenie wartosci podatkowej nabytych lub
wytworzonych aktywow; tego typu rozwigzania podatkowe przybieraja forme
przyspieszonych odpiséw amortyzacyjnych dokonywanych dla celow podatkowych
tzn. calkowita kwota zmniejszen podstawy opodatkowania po odliczeniach jest
analogiczna, jak w razie niestosowania tego typu rozwigzan, jednak zmniejszenia te
s3 uyymowane w wigkszym stopniu w poczatkowych okresach, a w mniejszym w
pozniejszych okresach; zasady ujmowania efektow podatkowych tego typu
rozwigzan s3 analogiczne do zasad uwzgledniania innych réznic przejsciowych
przedstawionych w poprzednich rozdziatach,

b) rozwigzania, ktéorym nie towarzyszy zmniejszenie wartosci podatkowej nabytych
lub wytworzonych aktywow; tego typu rozwigzania podatkowe maja charakter

dotacji i nazywane s3 premiami inwestycyjnymi.

Jezeli jednostka korzysta z premii inwestycyjnych, zmniejszenia zobowigzan z tytulu
podatku dochodowego wskutek ich wykorzystania ujmuje sie i wycenia zgodnie z
zasadami wlasciwymi dla uyymowania i wyceny dotacji, subwencji lub doptat,
stuzacych sfinansowaniu nabycia lub wytworzenia srodkéw trwatych albo
wykonania prac rozwojowych. Réznice przejsciowe dotyczace rozliczen
miedzyokresowych przychodow, ujetych wskutek rozliczenia premii
inwestycyjnych, nie stanowig podstawy do ujecia aktywow z tytulu odroczonego

podatku dochodowego.
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W przypadku korzystania z premii inwestycyjnych ujmowany jest réwniez sktadnik
aktywow z tytutu podatku odroczonego zwigzany z dochodami wolnymi od podatku
nieodliczonymi w roku podatkowym oraz zmniejszeniami podstawy
opodatkowania, nieodliczonymi w roku podatkowym i przeniesionymi do

odliczenia w latach nastepnych.

Przyklad 1 - ulga na ekspansje
Spoltka poniosta koszty udzialu w zagranicznych targach, ktére sa kosztami

kwalifikowanymi w uldze na ekspansje w kwocie 500 000 zl.

Spétka moze odliczy¢ od podstawy opodatkowania 30% kosztow kwalifikowanych, a
w przypadku braku mozliwosci odliczenia z uwagi na zbyt niski dochod lub strate

podatkowg - moze tego dokonac w kolejnych 6 latach.

Woéwczas spotka tworzy aktywa z tytutu podatku odroczonego w kwocie:
500 000 zt x 30% x 19% = 2 850 zt
Oczywiscie aktywo z tytutu podatku odroczonego podlega pod test na utrate

wartosSci.

Przyklad 2 - ulga na robotyzacje

Spotka poniosta wydatki w kwocie 1000 000 zt na robota przemystowego.

W zwigzku ze spelnieniem warunkow ulgi na robotyzacje, moze odliczy¢ 50% tej
kwoty do wysokosci dochodow (maksymalnie przez 5 lat). Jednoczesnie robot moze
byc¢ amortyzowany. Stawka amortyzacji 10%. W roku biezagcym spotka odliczyta
200 00 tys. w ramach tej ulgi. Stawka podatku 19%.

szkola@szkolaksiegowosci.pl < ksiegowanaswoim.pl.



(S| OSCI

IEIS'ZKOLA PODATEK ODROCZONY 2.0
Lekcja 16

Ujecie w roku biezacym:
1. 870-1 Podatek dochodowy Wn/Rozliczenia miedzyokresowe przychodéw Ma -

wartos¢ wyliczona w nastepujacy sposob:

warto$¢ mozliwej ulgi: 50% z 1 mln zt = 500 000 zt
“oszczednos¢” na CIT = 500 000 zt x 19% = 95 000 zt

2. Aktywa z tytutu podatku dochodowego Wn/870-1 Podatek dochodowy 870-1
wartos$¢ pozostajaca do rozliczenia czyli
(5600 000 - 200 000) x 19% = 57 000 zt

w efekcie na wynik finansowy wptynie kwota = 95 000 - 57 000 = 38 000
(czyli 19% z 200 000 z})

Na aktywach z tytutu podatku odroczonego jest saldo = 57 000 zt
Na rozliczeniach miedzyokresowych przychodow jest saldo = 95 000 zt

Kolejny rok - spotka wykorzystata 100 000 zt pomniejszenia podstawy
opodatkowania
1.Odpis rozliczen migdzyokresowych kosztéw w kwocie iloczynu stawki
amortyzacji i kwoty premii czyli
10% x 95 000 zt = 9 500 zi
ksiggowanie: Rozliczenia migdzyokresowe przychodéw Wn /870-1 Podatek
dochodowy Ma- 9 500 zt
2. zmniejszenie aktywow z tytutu podatku odroczonego w zwigzku z odpisaniem
kolejnej czesci ulgi:
100 000 x 19% =19 000 z1
ksiegowanie: 870-1 Wn Podatek dochodowy/Aktywa z tytulu podatku
odroczonego Ma - 19 000 zt
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